

உலக அமைதிக்கு வழிகாட்டும் உத்தமர்கள்

பேச்சு!

இன்னல்களைத் தீர்க்க இருபதாண்டு திட்டம் தீட்டுகின்றனர்

அரசாங்கம் ஆக்க வேலையில் ஈடுபட வேண்டுமென இதோபதேசம்!

அமெரிக்க முதலாளித்வத்தின் "முதலிக் கண்ணீர்"

"இன்னும் இருபது ஆண்டுகள், ஐக்கியநாடுகள் சங்கத்தின் மூலம், திறமையுள்ள தரகர்கள் மூலமும் சமுதாய-பொருளாதாரத்துறைகளில் அமைதியை நிலைநிறுத்தும் சக்தி அரசாங்கங்களிடம் உள்ளது.

ஆசியா, ஆப்பிரிக்க முதலிய பகுதிகளில் வாழும் மக்கள் பல நூற்றாண்டுகளாக வறுமையால் வாடி வதைப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றனர். இது அவர்களுடைய தலைவியாக இருந்தவருகிறதே. இப்படிப்பட்ட நிலையை அவர்கள் இனி இருபதாண்டும் சகித்துக் கொண்டிருக்கமாட்டார்கள்.

இப்படிப்பட்ட அவலநிலையை மாற்றி அமைக்க, அடுத்த ஐந்தாண்டுகளுக்குள் ஓர் உலகத் திட்டம் வகுத்தாக வேண்டும்."

ஆகா! யார் இப்படிப்பட்ட உத்தமர்! உலக மக்களின் துயர் கண்டு, இங்ஙனம் அங்குமைந்து, கசிந்து கண்ணீர் மல்கிய வண்ணம் கருத்துரை வழங்கும் இந்த உத்தமர் யார் என்பதை அறிய ஆவல் கொள்வது மனித இயல்பு. ஆம், ஆவல் கொள்ளத்தானே செய்வார். பசித் திருப்பவன் உணவு தேட முயல்வதும், நீர்வேட்கை மிக்க வன் நீர் அருந்த முயல்வதும் போல், அவல வாழ்வில் உழன்றுகொண்டு, ஆறாது அமுது அமுது சமுதாய-பொருளாதார அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுபட நினைப்பது இன்றைய மனிதனின் இயல்பே யாகும்.

ஆனால், மேலே காணப்படும் சூதாசனங்கள் அத்தனையும் மக்கள் எதிர்பார்ப்பும் வண்ணம் பயன் தரக்கூடிய உரைகள் ஆகா, ஏனெனில், இந்தக் கருத்துரைகளைத் தந்தவர் உண்மையிலேயே உழைப்பாளிகளின் உள்னத்துக்கு ஆறுதல் அளிக்கும் ஆற்றல் படைத்தோரின் முகாமியிட்டு நுந்து பேசுபவரல்ல, தொழில் உலகில் துயர் துடைக்க முன் வந்தோர் போல் டிடிக்கும் குது மதியினரைக்கொண்ட முதலாளித்வ முகாமிலிருந்து கிளம்பும் மூலம் பூசப்பட்ட உரைகள். இந்த உரைகள் வழங்கிய உத்தமர் யார் தெரியுமா?

அமைதியை நாடுவதாகச் சொல்லிக் கொண்டு, சாகசத்தைத் துண்கொண்டு மாஸ் கோவுக்குக் காவடி எடுத்துச் செல்லும் அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகளின் பொதுச் செயலாளர் தோழர் டிரிவிவ்லி தான் மேற்கண்ட கருத்துரைகளை வழங்கியுள்ள கண்ணீர் யார்!

எங்கே, எப்போது இப்படிக்கூறியுள்ளார்?

மாஸ்கோ செல்லும் வழியிலே, ஹிளிவாவில், உலக

உடல்நலக் கழகக் கூட்டத்திலே இங்ஙனம் கூறியுள்ளார்.

பேசிய இடம் உடல்நலக் கழகம் என்ற காரணத்தாலே என்னவோ, வறுமையின் கொடுமை, பசியின் பக்குவம் இன்னபிற விஷயங்கள் பற்றி எழிறுற பேசியுள்ளார்!

ஆசிய, ஆப்பிரிக்கப் பகுதிகளில் வாழும் மக்கள் வறுமையின் கொடுமையை இனி ஒருபாதும் சகிக்கமாட்டார்களாம்! அவர்களுக்கு ஆதரவு தர அவசரப்படவேண்டாம். இது அந்த ஆபத்தான தவறான அருள் மொழி!

அதே சமயத்தில் அத்தகைய வறுமைக் கொடுமைகளை ஒழிக்க ஐந்தாண்டு திட்டம் முதலில், பின்னர் இருபதாண்டு திட்டம் என்று, கால அளவைக் கணக்கிட்டுக் காண்பிக்கிறார்.

இத்தனை ஆண்டுகளாக ஏழைகளின் இடர் கண்ணில் படவில்லை. அமெரிக்க முதலாளி வர்க்கத்துக்கு இன்று தான் தென்படுகிறது போலும்!

இந்நிலையிலும் திட்டம் தீட்டுகிறார்களாம் திட்டம்! மக்களின் துயர்கண்டு கண்ணீர்விடும் இந்தக் கருணை வள்ளல்கள் தாம், குரீரபட்டணம் காண விழைகின்றனர். உலக உற்பத்திகளைத்தும் ஒரு சாரரின் கசவாழ்வுக்கே பயன்படும் வண்ணம் பொருளாதாரத் திட்டத்தை அமைத்துக்கொண்டும், சமதர்ம நாடான ரஷியாவை உலக நாடுகளுடன் விரோதியாக்கித் தீர்த்துக் காட்டிக்கொண்டும், மற்றோர் உலகப் பொருளுக்கு அச்சாரம் போட்டுக் கொண்டிருக்கின்றனர்.

இதே நேரத்தில் தோழர் டிரிவிவ்லி கூறும் மற்றொரு காரணத்தையும் காணுங்கள்.

"உலக மக்களில் பெரும்பாலோர் நோயாலும், பசியால் (பேரடர்ச்சி & மக் கம் கார்ச்சி)

Phone No 4502

விசை அரை அணு

Regd. No. M. 5458

இலங்கை 5 சதம்

மலை மணி

சீராயர். C.N. சிண்னாதுவா MA. MALAI MANI

(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1] சென்னை (10-5-50) ஐ வெளியூர் (11-5-50) [இதழ் 248

திராவிட மொழிகளைக் கற்பதில் பிரிட்டிஷ் மாணவர் ஆர்வம்

லண்டன் பல்கலைக்கழகப் பேராசிரியர் தரும் தகவல்

சென்னை, மே. 9— தமீழ், தெலுங்கு மொழியை கற்பதில் பிரிட்டிஷ் மாணவர்களிடையே ஆர்வம் இருக்கிற தென்றும், இந்தியாவுக்கு வருமுன் நேரக் இங்கிலீஷ் காரர்கள் தமிழ் கற்றுக்கொண்டவர்கள் என்றும் லண்டன் சர்வ கலாசாலையில் இந்தியப் பேராசிரியரான டாக்டர் சி. எஸ். கே. பதி இன்று கூறினார்.

இத்தியக்கலை, கலாசாரம் இவை அயல் நாடுகளில் பரப்புவதற்கான ஸ்தாபனங்கள், வெளிநாடுகளில் ஏற்பட வேண்டியதாகவிரும்பும் என்றும் அவர் கூறினார்.

இவர் லண்டன் சர்வகலாசாலையில் ஓரியண்டல், ஆப்ரிக்கன் பிரிவில் தமிழ் மொழிக்கு ஆசிரியராக சுமார் 20 வருஷ காலமாக இருந்து வருகிறார். இவர் இரண்டுமாத காலம் இந்தியாவில் தங்கிவிட்டே, பின்னர் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்தபின்னர் லண்டன் திரும்ப உத்தேசித்திருக்கிறார்.

அவர் மேலும் கூறிய தகவது:—இப்பதவியை 1929 நான் ஏற்றது முதற்கொண்டே இந்தியக்கலை, கலாசாரத்தைப் பற்றி அறிய பிரிட்டிஷ்காரர்களிடையே அதிக ஆர்வம்

இருந்து வருவதைக் கவனித்து வந்திருக்கிறேன்.

இப்பொழுது சென்னை சர்க்கார் நிர்வாகத்திலுள்ள சிலர் உள்பட சுமார் 50 இந்திய லிவில் சர்வீஸ் கோவை செய்பவர்கள் தன்னிடம் கல்வி பயின்றவர்களே. இந்த ஆகஸ்டுகளில் சுமார் 500 பிரிட்டிஷ் மாணவர்களும்

தமிழ் தெலுங்கு கற்றனர்.

இரண்டாவது உலகப் போருக்கு முன்பு, ஏராளமான மாணவர்கள் வெளிநாடுகளிலிருந்து வந்து படித்தனர் என்றும், இப்பொழுது அவர்கள் எண்ணிக்கைக் குறைந்த விட்டது என்றும் அவர் கூறினார்.

தமிழ் கற்கவந்த

லண்டன் சர்வகலாசாலையில் இண்டர்மீடியேட், பி. ஏ. (ஹானர்ஸ்) பரீட்சைக்கு தமிழ், தெலுங்கு பாடமாக வைக்கப்பட்டிருக்கிறது தாம். இவைகளைப் படித்து டிஸ்டி. பி. எச். டி. பட்டமும் பெறலாம்.

இந்தோசீனாவும் சிவப்பாகிறது பர்மா-இந்தோசீன எல்லையில் செஞ்சீன துருப்புகள் குவிகின்றன

சீக் கம்யூனிஸ்டுகள் உதவியினால் போரட்டம் வலுக்கிறது

கண்ணைக் கொடுத்த தியாகி

பாரிஸ், மே 9— ஜெர்மானியருடன் ஒத்தொழிந்த தற்கால சென்ற வாரம் சட்டக் கொல்லப்பட்ட மாரின்பே, தான் சுடப்படுமென்று தன் கண்ணை ஒருடன் ஒருவனுக்குப் பயன்படுத்திய செய்தி வேண்டும் என்ற கேட்க்கொண்டார். அப்படியே செய்யப்பட்டது.

வாஷிங்டன், மே. 8— இந்தோசீனப்போரில் சீன கம்யூனிஸ்டுகள் நேரிடையாக சிவப்பாடலாம் என்றும், ஹைனான் தீவு அவர்கள் வசமாகிவிட்டது செஞ்சீனாவுக்கு பெரும் சாதகமாக இருக்கும் என்று, இங்குள்ள வட்டாரங்களில் கூறப்படுகிறது.

ஸயாம் மீது கம்யூனிஸ்டுகள் பாய்ச்சாலும் ஆசிரியப் படுவதற்கில்லை என்று, இங்கு 'ஸ்காட் ஸ்மன்' பத்திரிகை எழுதுகையில் 'ஹைனான் தளத்தைக்கொண்டு சீன கம்யூனிஸ்டுகள் எவ்வளவோசெய்ய முடியும் என்றும், இதுவரை 70000 கம்யூனிஸ்டுத் துருப்புகள் இங்கேசீனா, பர்மா எல்லையில் குவித்திருக்கின்றன' என்றும் குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

மனிதனின் ஆயுட்காலம் நீடிக்கிறது

ஆண்களைவிட பெண்களே அதிகநாள் வாழ்கின்றனர்

தற்கால விஞ்ஞானிகள் கருத்து

லண்டன், மே. 9— 100,000 வருஷங்களுக்குமுன் மனிதன் எவ்வளவு காலம் உயிருடனிருந்தானோ, அதைவிட இப்பொழுது இரட்டிப்பு மடங்கு காலம் உயிருடன் இருந்து வருகிறான் என்று விஞ்ஞானிகள் கூறுகின்றனர். அக்காலத்து மனிதனின் சராசரி ஆயுட்காலம் வயது 29.4 வருஷங்கள். இக்காலத்திய மனிதனின் சராசரி ஆயுட்காலம் வயது 61.1 வரு

ஷங்கள். ரோமர்கள் சராசரி ஆயுட்காலம் 32 தானும்.

விக்கடோரியா காலத்திலிருந்து பாட்டனர்களைவிட இப்பொழுதுள்ளவர்கள் 18.4 வருஷ காலம் அதிகமாக உயிர்வாழ்கிறார்கள்.

இக்காலத்தில் ஆண்களைவிட, பெண்களே அதிக காலம் வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

ஆரியமாயை வழக்கு

மீண்டும் ஒத்திவைப்பது குறித்து, மே. 8— ஆரியமாயை வழக்கு 8-5-50 அன்று சம்பந்தம் கொடுக்க சம்மன் சர்க்காருக்கு வந்தால் மீண்டும் வழக்கை 22-5-50 தேதிக்கு ஒத்திவைத்துள்ளதாக தெரிய வருகிறது.

உழைப்பாளிகளை ஒன்றுபடச் செய்வதே

தி. மு. கழக நோக்கம்

சமுதாயத்துறையிலுள்ள முதலாளித்வமும் ஒழிய வேண்டும்

வடநாட்டு முதலாளித்வத்திடமிருந்து விடுபட வழிகோலாக!

பொன்மலை மே தின விழாவில் அன்பழகன் ஆற்றிய சொற்பொழிவு

1-5-50 திங்கள் மாலை 7-மணிக்கு—பொன்மலை தி. வாசிபர் சமுதாய சபை அண்டு விழாவும், மே தின விழாவும், பொன்மலைப்பட்டி மாடிகளில் லுக்கு அருகில், அவ்வூரில் கட்டப்பட்ட அழகிய மேடையில், உடல் வலியுறுத்தும் தொழிலாளரும் பொது மக்களும் திரண்டிருந்தனர்.

செயலாளர் ஏ. கோவிந்த சாமி முன்மொழிய, சி. என். ராஜா வழிமொழிய தோழர் கி. பரமசிவம் தலைவராக உரையாற்றினார். தமது முன்னுரையில், சமூக விழாவை—சமூகத் தோட்டத்தில் நடத்தி முடியாத நிலையை விளக்கியும், கழகப்பணி தொடர்ந்து நடைபெறும் என உறுதி கூறியும், மே விழா எப்படித் தொழிலாளருடைய இலட்சிய நன்மை என்று எடுத்துக் காட்டியும் பேசி முடித்தார். அதே நேரத்தில் செயலாளர் ஏ. கோவிந்த சாமி ஆண்டு அறிக்கையைப் படித்த பின்—தோழர் கி. கே. சீனிவாசன் அவர்கள் பேசினார். அவர் பேசுகையில், தொழிலாளர்கள் துயரம் நாளும் வளர்ந்து வருவதையும், ஆட்சியாளர் ஆளும் திறமையற்ற நாட்டையே நாசப் பாதையில் இழுத்துச் செல்வதையும், அவர்களின் எதிர்த்துப் போராட்டம் விளையும் காலமும் வரவில்லை என்பதைக் காட்டி, தொழிலாளர், மற்ற மக்களைப் போன்று நல்லாழிவு பெற—உரிமையுடைய போர் நடத்தியாக வேண்டுமெனவும், மேலும் கொண்டாடுவதன் மூலம் ஒன்று பட்டாக வேண்டுமெனவும் உணர்ச்சி சதுரம் விளக்கி கூறினார்.

அடுத்துத் தோழர் கி. அன்பழகன் எம். ஏ. அவர்கள் ஆற்றிய சொற்பொழிவின் சுருக்கமாகத்—பொன்மலை திராவிட வாலிப சமூகம், கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளாகவே தொழிலாளர்கள் நன்மையைக் கருதி நீதிக்கும், நியாயத்திற்கும் போராடி வந்துள்ளதைப் பொது மக்கள் அறிவர். அவர் சார்பில் மே தினம் கொண்டாடப்படுவதும் பொருத்தமாகும். மே தினத்தின் அவசியத்தை நம் நாட்டுத் தொழிலாளர்களே இன்னும் பூரணமாக உணர்வில்லை என்றால் மற்ற மக்கள் சரியாக உணர்ந்து கொள்ளாது விடக்கூடாது, நாடெங்கும் மே விழா

“மே தினம்” தொழிலாள முன்னேற்றக் கருதும் நன்மட்டுமாகாது, ஏழை, செல்வர் என்ற பேதமற்ற

புது சமுதாயத்தைத் தோற்றுவிக்கும் நாளாகும். சென்ற நூற்றாண்டில், அமெரிக்காவில், தொழிலாளர்கள் ஒன்று திரண்டு தமது வேலை நேரத்தைக் குறைக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டதன் எதிரொலியாக, அன்று அங்கு ஆட்சிப் பீடத்தில் ஏறி இருந்த முதலாளித்வ சர்க்கார் பலரைச் சுட்டுக் கொன்றது. நான்கு பேரைத் தூக்குமேடை ஏற்றியது. தொழிலாளர் தலைவர்களைச் சித்திரவதை செய்தது. அந்தக் கொடியெயின் விளைவாகவே ‘உலகத் தொழிலாளர் ஒன்றுபாடுதல்’ என்ற முழக்கமும், ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே தினத்தைக் கொண்டாட வேண்டும் ஒவ்வொரு நாட்டுத் தொழிலாளரும் என்ற தீர்மானமும்; பாரிசில் கூடிய, சர்க்காரச் சமதர்ம வாழ்க்கை மாநாட்டில் கொண்டுவரப்பட்ட நிறைவேற்றம், அதன் விளைவே இன்று, தொழிலாளின் நல்லாட்சி நடைபெறும் நாடுகள் முதல், முதலாளிகளின் பொருளாட்சி நடைபெறும் நாடுகள் வரை மே தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.

ஒத்துழைத்தே வந்துள்ளோம்

அமெரிக்காவில் பல தடைகளும், ஆங்கில நாட்டில் இடையூறுகளும் ஏற்பட்டாலும், தொழிலாளர்கள்—மே தினம் கொண்டாடாமல் இல்லை. நமது நாட்டிலும், தொழிலாளர் இயக்கங்கள் எல்லாம் உரிமையற்றுக் கிடந்துவரும், தி. மு. கழகம், பல இடங்களிலேயும் இங்காணச் சிறப்பாகக் கொண்டாடுகிறது.

தி. மு. கழகம் நேரடியாகத் தொழிலாளர் இயக்கங்களை ஏற்று நடத்திவிட்டாலும், தொழிலாளர் நலன் நாடி, அவர்களது நோயையான போராட்டங்களில் ஒத்துழைத்தே வந்துள்ளது. அது மட்டுமன்றி, ஒன்று திரட்டப்பட்ட முடியாத சிதறல்களையும், தடைகளையும், உலகமெங்கும், உழைப்பாளர்களையும், சிறு சிறு கொருவர் காட்டும ஆதரவால், பற்றல் ஒன்று படச் செய்து, பொதுமக்களின் ஆதரவையும் திரட்டிக்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

சக்திக்கேற்ற உழைப்பு

மேலும், நாட்டுமக்களும், உழைப்பாளிகளும், உண்மையான இலட்சியத்தை உணராமல், புரிந்துகொள்ளாமல், சிறிதளவு கூலி உயர்வு, சில

நன் ஒய்வு ஆகியவையே இலட்சியம் என்று கருதியுள்ள தரூண கருத்தை மாற்றி, இலையெல்லாம் கருவிகளாக, படிக்களாகக் கொண்டு, எல்லோரும் சமமாக இன்புறக்கூடிய நல்லாழிவு, உயர் நிலையை எய்துவதே இலட்சியம் என்பதை விளக்கி வருகின்றோம்.

மனிதன்—எல்லோரும் சமம் என்பது—உண்மையானால், பாரதியார் பாடிய உதயத்தோல எல்லோரும் இங்குட்டு மன்னர் ஆகா விட்டாலும், மக்கள் ஆக வேண்டுமானால், சக்திக்கேற்ற உழைப்பு—தேவைக்கேற்ற வசதி, நன்றத்தவப் ஒப்புக்கொள்ளப் பட்டதாக வேண்டும்.

அரசியல் நாம் எடுப்பதே?

இன்று, “சாதிக்கேற்ற உழைப்பு—பணத்து குன்ற வசதி” என்ற தந்திரமான முறை, நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளது. பிறப்பினாலே முதலாளி பாகிஸ்வன் ஒரு புறம், பொருள்வழியாலே மேலும் மேலும் முதலாளியாகின்றவன் ஒரு புறம்; உழைத்தும் உடலவளமானது வாடுபவன் பக்கத்திலே சாதிகாரணமாகச் சேரியிலே ஒதுக்கப்பட்டவன் உள்ள காட்சி மற்றொரு பக்கம்.

இந்நிலை மாறவேண்டுமென்ற எண்ணத்தால்தான், பொருளாதாரத் துறையில் மட்டுமன்றி, சமூகத்துறையிலும் உள்ள முதலாளித்வத்தை முறிக்க—தி. மு. கழகம் எந்த விதமான பலாத்காரமும் இன்றி—பணியாற்றி வருகிறது.

சமூகமும், பொருளாதாரமும், அரசியலே இணைக்கப்பட்டு அவைகளுக்கும், அரசியலே பெருந்தீர்மானமாக அமைவதே, அரசியல் குறித்தும் நாங்கள் பாடுபட வேண்டியிருக்கிறது.

கிண்டைக் கொடுத்துவிட்டு....!

நமது நாடு பழமைவிரும்பிகள் கையில் சிக்கியுள்ளதால், சாதி மத—ஆதிக்க வாதிகளுக்கு வலிவும், பணம் படைத்தவர்கள் பிடியில் சிக்கியுள்ளதால்—முதலாளிகளின் ஆதிக்கமும் வளர்ந்தவண்ணம் இருக்கிறது ஏழை பள்ளாரான காந்தியின் சிந்தனையே, ஏழைகளின் சோற்றுக்கே பங்காளர்களாக மாறி, பணம் படைத்தோரின் பங்காளர்களாக மாறிவந்துள்ளனர். இந்நிலையில் இவ்வளவு பெரிய துணைக்கண்டம், ஒரு சில முதலாளிகளின் வீர்ப்புக்குப், வெறுப்புக்கும் ஆடும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. முதலாளிகள், தங்களை மார்புக்கேட்டு, அங்கு தடை இன்று விடாபாரம் செய்யக்கூடிய நாடு மிகப் பெரியதாக இருப்பதால், ஏராளமான இலாபத்தைக் குவிக்கின்றனர். நாட்டின் ஒரு பகுதியைச் சுரண்டி, மற்றொரு பகுதியில் தங்கள் வாழ்வை வளம் படுத்திக் கொள்ளின்றனர் என்பது மட்டுமன்றி, அந்தக்கொள்கை களைத்தொடர்ந்து நடக்க சர்க்காரையே—தங்கள் பிடியில் வைத்துக் கொண்டுள்ளனர். இன்றைய ஆட்சியினர் இங்கே

உலக சைக்கிள் பந்தயம்

(1)

சென்னைவாசி மணி செல்லுவார்

(2)

தமிழர் ஆதரவைக் கோருகிறார்



தென்னாட்டு சைக்கிள் வீரர் தோழர் பி. எஸ். மணியின் திறமை பற்றிய விவரங்கள் முன்னரே ‘மாலைமணி’யில் வெளிவந்துள்ளதைத் தோழர்கள் அறிவர். இப்பொழுது அவர் உலக சைக்கிள் போட்டிப் பந்தயத்தில் பங்கு கொள்ள பண உதவி நாடி நிற்கிறார். பலநூடைய ஆதரவைப் பெற்றும் வருகிறார். தமிழருடைய ஆதரவு மேலும் தேவைப்படுகிறது.

ஆகண்டு மாதத்தில் புருசெல்லில் நடைபெறவிருக்கும் உலக சைக்கிள் பந்தயத்தில் சென்னையைச் சேர்ந்த தோழர் பி. எஸ். மணி பங்கு கொள்ள விருக்கிறார்.

இதற்காக தோழர் மணி தேசிய சைக்கிள் கழகத்திற்கு, 4,500 ரூபாய் அனுப்ப வேண்டியிருக்கிறது. மணி, வேலை பார்க்கும் கிராண்டன் எஞ்சினீரிங் கம்பெனியின் நன்முயற்சியின் பங்காக இது காரணம் 2000 ரூபாய் அவருக்குக் கிடைத்திருக்கிறது. சேகம்மெனி மேலும் 1000 ரூபாய் சேகரித்துக் தரவும் சிந்தித்துக்கொண்டிருக்கிறது. எனவே மீதம் உள்ள தொகையை 1,500 ரூபாயைத் திரட்ட வேண்டிய முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளார் மணி எம். யு சி, எம். சி சி, ஜி காண்கள போன்ற பந்தயக் கழகங்களின் உதவியும் நாட்பட்டிருக்கிறது. வேறு பல

கழகங்களும், பொதுமக்கள் பலரும் தோழர் மணிக்கு ஆதரவு தர முன்வந்துள்ளனர்.

மணி ஒரு தென்னாட்டவர், அதிலும் தமிழர். இத்தகைய ஒரு சமீபர் உலகப் பந்தய மேலையில் பங்குகொண்டு வெற்றி பெறுவது தமிழகத்தின் பெற்றியாகும் எனவே, பந்தயங்களில் பறறும், ஆர்வமும் உள்ளவர்கள் தமாமலியன்ற உதவியை அன்றாடம் அனுப்பி வைப்பது நலம்.

அவரது தேவை ரூ 4500. இதுகாரும் நன்கொடையாகக் கிடைத்துள்ள தொகை ரூ 3000, மேலும் தேவைப் படுவது ரூ 1500.

நன்கொடை அனுப்புவோர் கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு அனுப்பவும்.

பி. எஸ். மணி, 10/1 தி. கிராம்டன் எஞ்சினீரிங் கம்பெனி சென்னை.

உள்ள முதலாளிகளிடம் மட்டுமன்றி, அமெரிக்க முதலாளிகளிடமே கூட தம் கிண்டைக் கொடுத்துவிட்டு நாட்டைக் காப்பாற்ற முயற்சிக்கின்றனர். இந்நிலையில்—நம் தென்னாட்டில் உள்ள ஏழைகள் நல்லாழிவு பெறவும், தொழிலாளர் உயர்வடையவும், சமதர்மத்தை ஏற்றுக் கொள்ளும்—உடனடி முதலாளிகள், ஏகாதிபத்தியவாதிகளிடமிருந்து தென்னாட்டு விடுதலை பெறுவது அவசியமாகிறது. நடைபெறாத, தொழிலாளர் நன்மைக்காக மே தினம் கொண்டாடும் நாங்கள், திராவிட நாடு திராவிடருக்கே என்ற இலட்சியத்தை நிறைவேற்றும், வாழ்க திராவிட ம! ஒங்கு சமதர்மம்!

தோழர் அன்பழகன் அவர்கள், சுமார் 1 1/2 மணி நேரம் சொற்பொழிவு செய்து, முடிவில் கேள்விகளுக்குத் தக்க பதிலளித்த பின்—தலைவர்—பாராளுமன்ற அவர்கள் முடிவுரைகூறும் சமலாளர் நன்றி கூறும் நேரம் தோழியுடன் இரவு 9-50 மணிக்கு விழா இனிது முடிந்தது.

நியூஜிலாந்தில் படை திறங்கிறது

வன்டன், மே 9—ராணுவப் பதினெட்டு மணிக்கு ஆன் சேர்ப்பதில் நியூஜிலாந்தின் படை திறங்கிறது. 14 மார்ச் பிற்பகல் 18 மாதங்கு மேற்பட்டவர்கள் சேரவேண்டும் என்று உத்திரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. சமர்ப்பண எதிரில் மடைக்கு ஆன்சேர்ப்பதில் பிளிட்லாந்துக்கு அத்தமபடிபாச நியூஜிலாந்தின்

சதித் திட்டங்களை தடுக்க சட்டம்

வாஷிங்டன், மே 9—திராவிட வேலைகள், சதிச் செயல்கள் இவைகளைத் தடுக்கும், முக்கியமாக கம்யூனிஸ்ட்களை ஒடுக்கவே செயல், உத்தரவு, திராவிட வேலைகளின் சர்க்காரின் உட்காட்சித் திட்டங்களை எதிர்த்துக்கொள்ளும் சட்டம் இன்று சர்க்கார் அனுப்பிவைக்கப்பட்டது. தீவிரவாதிகளின் அணிகளைத் தடுக்க முதன்முதலில் இச்சட்டம் மூலம் இந்த சர்க்கார் அனுப்பிவைக்கப்பட்டது. (குளோப்)

ஆஸ்திரேலியாவில் ராணுவப் பயிற்சி

வன்டன், மே 9—ஆஸ்திரேலிய ராணுவத்திற்கு பயிற்சி அளிக்கும் திட்டம் சர்க்காரின் திட்டம் தகுப்புள்ள சேனையைப் பயன்படுத்திச் சொல்லும் வேலை, ரத்தினிகைகளில் காணப்பட்டே வெளியே உத்திரவுகள் பூர்வமான தகவல் ஏதவும் கிடைக்கவில்லை. ஆஸ்திரேலியாவிலிருந்து இத்தகைய செய்திகளை இன்னும் ஏதவும் வரவில்லை.

ஆஸ்திரேலிய ரேடிஓ சர்க்கார் திட்டப்படி ரத்தினிகை 4600 பிச்சுட்டி தகுப்புள்ள ஆஸ்திரேலியாவிற்கு அனுப்பப்படும் என்று உறுதிபடுத்தி.

ரோம் மீது பறக்கும் தட்டுகள்

ரோம், மே 9—ரோயல் ஆகாயத்தில் காணப்பட்ட குண்டுவெளிகள் புகளாகப் பறக்கும் தட்டுகள் என்ற அனுமானிக்கப்பட்ட தின பேரிக், அதைக் காண ஏராளம் கூட்டம் கூடிவட்டது. இதனால் போக்குவரத்து ஒரு மணி நேரம் தடைப்பட்டது.

